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Calcolare il prodotto  BA×  nei seguenti casi 

01) 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

=

11000
0400
1230
6052

A        

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

=

3000
1100
4090
0531

B      02) 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

−
=

16
411

02
A    ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −
=

024
730

B  

03) ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

110
102

A    

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

−
=

3000
1200
0121

B     (   ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−
4200
3242

 

04) 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

32
04
21

A     ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

52
13

B     (  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

1712
412

117
 )  05) 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−
=

610
002
131

A     

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−=

31
21
01

B    (  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡−

167
02
33

 ) 

06) 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

=

32
61
11
21

A      ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−
=

1210
3164

B       (   

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−−−

9498
91104
2374

5344

 ) 
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Determinare il valore dei numeri reali a,b,c,d sapendo che 

01A) ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
×⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
20
01

43
21

dc
ba

              (  2−=a   ,  2=b  , 
2
3

=b   ,  1−=c  ) 

02A)    ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
×⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −
01
10

23
11

dc
ba

       (
5
1

=a  , 
5
2

=b  , 
5
1

=c  , 
5
3

−=d  ) 

03A)   ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

×⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
20
11

14
01

dc
ba

    ( 5=a  , 1=b  , 8=c  , 2=d  ) 

 

 

Calcolare il valore dei seguenti determinanti 

01B)   
tg

tg
α

α α
−

=
1

1
1

2cos
     02B)   

x
x x x
−

+ +
= −

1 1
1

13 2        03B)   

1 1 1
1 0 1
1 1 0

1−
− −

=  

04)   

0 1 1
1 0 1
1 1 0

2=     05)   

1 1 1
1 2 3
1 3 6

1=      06)   

3 1 1 1
1 3 1 1
1 1 3 1
1 1 1 3

48=       07)   

1 1 1 1
1 2 3 4
1 3 6 10
1 4 10 20

1=  

08) 
acabaa
cba

−+
−+

2

1
     09)   

αα
αα

cossin
sincos −

    10)  

k

k

21
132
22

−
−

−−
   ( ( )kk −23  ) 
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11) 

646
75

323

−
−

−

hk
kh

hk
  ( 0 )      13) 

bba
bca
baa

2

22

2

   (  ( )( )2babaab −+−  )  

14) 

xaa
xaa
aaa

−−
−   ( ( )xaa +22 )    13)   

bac
acb
cba

+
+
+

1
1
1

  ( 0)  14)   

yxyx
xyxy

yxyx

+
+

+
    ( ( )332 yx +−  ) 

15)  ( )
cbab

bba
−−−

− 222
110

   ( 0 )   16)  

623
422
221

+
+
+

aa
aa
aa

   ( 0 )     17)   

1

1

+

+

ccc
bbb
aaa

    ( b ) 

Calcolare il determinante delle seguenti matrici 

   [ 1 ]              [ 0 ] 

  [ 2sin x  ]      [ 1 ]       [ sin 2x  ] 

   [ 2sin x  ]        

   [   615a−  ]       [ 6x  ] 

    [  0  ] 
 

Risolvere le seguenti equazioni 

01)   0
x2x36

2x3x5
111

=++    [ 2x =  , 3x =  ]   02) 0
x53
211
122x
=

−
−
−+

     [ 4x −=  , 6x −=   ]  
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03)   30
020
x21x

1505
=      [ 3x =  ]                04)  0

452
110

2k1
13 =−+      [   9k =  ] 

05)  324
780
8k1
345
=

−−−
         [  0k =   ]            06)  0

k
2
1

2
1

111
143

43 =−⋅+       [  
4
1k =  ] 

07)  0
211
450
1kk

25 =+             [  2k −=  ]                08)    35

5321
3020
111k

0045

−=
−

    [  2k =    ] 

09)    
2
1

x200
0x20
00x

=          [  
2
1x =  ]       10)     0

0311
0012
y1y1
1y1y

=

−

−
−

     [   0y =  , 2y =   ]  

11)   0
833
221
x3x2
=        [

11
20x =   ]     12) 0

41
42
=

−x
          13) 0

223
41

=
+xx

       

14) 0
14
1
=

+−
+

x
xx

          15) 0
11

51
=

−
−+
x

x
    16) 0

22
142

=
+−
−−

xx
x

       17)  
2
3

32
13

=
−
−
xx

x
  

18) 0
cos1

1sin4
=

x
x

                 13) 0
400
211

342
=

−
−+

−

t
t

t
       ( 3 , 4 , -2 )           

14) 0
466
353
331

=
−−
−+−
−−

t
t

t
     ( 4 , -2 )                    15) 0

266
157
113

=
+−

−
−−

t
t

t
    (   4  , -2 )  

   [ 2 ]       [ 0 , 1 , -1 ]  

     [  1 , 
19
4

−  ]            
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             [ 2 ]          [ 4 ] 

    [ 6 ]         [   
9
11

−    ] 

 

Risolvere le seguenti inequazioni 

a)  0
103
12k
0k2
≥            [ 4K1 ≤≤−  ] 

b) 0
2x2
232
01x
≤

−

−
     [ 1x −≤   ,  4x ≥  ]            c)  0

x
2

1509
023

x
3
20x

2
1

<−

−

     [ 0x
3
8

<<−  ] 

d)  0

x2040

001
4
3

0x301
2
10x2

>

−

−

−      [   
3

74x −−
<      0x

3
74

<<
+−   0

2
)3x8x3(x3 2

>
++−  ] 
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Determinare il rango delle seguenti matrici 

01) A =

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥
⎥

0 4 10 1
4 8 18 7

10 18 40 17
1 7 17 3

        r = 2                  02)   B =
−

− −

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥
⎥

2 1 11 2
1 0 4 1
11 4 56 5
2 1 5 6

         r = 2   

03) C =

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

1 0 0 1 4
0 1 0 2 5
0 0 1 3 8
1 2 3 14 32
4 5 6 32 77

   r = 3           04)    D =

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥
⎥

14 12 6 8 2
6 104 21 9 17
7 6 3 4 1
35 36 15 20 5

        r = 2  

 

Determinare il rango delle seguenti matrici al variare del corrispondente parametro 

 

a) A
t

t
t

=
⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 1
1 1
1 1

   pag. 1                                                b) B
a
a a
a a a

= −
− −

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

0 0
1 0

12 2 2 2
    pag. 3 

c) C
k

k
=

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 0 2
3 1 4 3
5 2 2 4

2

          pag. 5                                        d)    D =
− −
−

− −

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

4 1
1 3

1 1 3

λ
λ       pag. 7 

e) E =
+

−
⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

λ λ
λ

2 2 7
0 1 3
2 5 5 11

   pag. 9    f)  F =
−

−
+ + −

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 1 0
1 1 0 1

1 2 1 2 1

λ λ
λ

λ λ λ λ
    pag. 11  

g) H
t

t
t

=
− −
− + −
− −

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 3 3
3 5 3
6 6 4

    pag . 15                h)  *   I
k

k
k

=
⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

2 1
1 2
1 2 1

       Oriolo  pag. 722 

i) * L
k

k
=
⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 1
1 0 1
0 6

   Oriolo  pag. 723                               l)      
λ

λ
1 2

1 3−
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥    r R= ∀ ∈2 λ  
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m)   
h

h
h h

0 2 1
0 1 1
3 1 5 3

−
+

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

 

 

 

 



Unità Didattica N° 34  Esercizi sulle matrici e sui determinanti 

 27

 

 

 

 

 
 

 

 

10)  Data la matrice 
2 1 1

2
−

−
⎡

⎣
⎢

⎤

⎦
⎥k k k

 determinare k in modo che il suo rango sia : 

a) uguale a 2   ( k ≠ 0 )  b)  uguale ad 1  ( k = 0  ) 

11) Data la matrice 
1 0 0

1 2 2
1 0

−
− −

−

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

λ
λ

λ
 determinare λ in modo che il suo rango sia 3 

                                                                         (λ λ≠ ∧ ≠0 2 ) 
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12) Ricordando le proprietà dei determinanti dire perché la matrice A
a

a
a a

=
− −

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 0
1 2

2 1 0
 ha 

determinante nullo ∀ ∈a R  .  

13) Ricordando le proprietà dei determinanti dire perché la matrice A
a a

a a
=

−
−

− −

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 2
1 0 1

2 1 2 2 3
 

ha determinante nullo ∀ ∈a R  .  

14) Dire se la seguente matrice A =
⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

2 0 2
2 1 3
0 1 1

 è invertibile e , in caso affermativo , scrivere la 

matrice inversa . 

15) Dire se la seguente matrice A =
⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 2 2
2 4 1
0 0 5

 è invertibile e , in caso affermativo , scrivere la 

matrice inversa . 

16) Dire se la seguente matrice A =
−⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 1 2
1 1 3
0 2 1

 è invertibile e , in caso affermativo , scrivere la 

matrice inversa . 

17) Dire se la seguente matrice A =
⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 0 2
1 1 3
0 1 1

 è invertibile e , in caso affermativo , scrivere la 

matrice inversa . 

18) Dire per quali valori di a R∈  la matrice A
a

a
=

−
−
⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

0 1
1 1 2

0 1
 è invertibile e scrivere la matrice 

inversa .     R. a a≠ ∧ ≠0 1    A

a
a a

a
a a a a

a a
a

a a
a

a a
a

a a
a

a a
a

a a

− =

−
− − −

− −
−
−

−
−

−
− −

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

1

2

1 2
2 1 2 1

1
2 1

1
2 1 2 1

1 2
2 1

2 1 2 1 2 1

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )
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19) Dire per quali valori di a R∈  la matrice A
a a

a a=
−

−
⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 2 3
0 3
2 0 4

 è invertibile e scrivere la 

matrice inversa . 

20) Dire per quali valori di a R∈  la matrice A a
a

=
−

−
⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 0 1
1 2

0 1
 è invertibile e scrivere la matrice 

inversa .   ( La matrice non è invertibile per a = ± 1 ) 

21) Dire per quali valori di a R∈  la matrice A
a

a
a a

= −
− − −

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

0 0
1 1

1 1 2 3
 è invertibile e scrivere 

la matrice inversa .   ( La matrice non è invertibile per a = 0  ed a = 1 ) 

22) Dire per quali valori di a R∈  la matrice A
a a

a a=
−

−
⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 2 3
0 3
2 0 4

 è invertibile e scrivere la 

matrice inversa .   ( La matrice non è invertibile per   ) 

23) Dire per quali valori di a R∈  la matrice A
a a

a
a

=
−
−
−

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 2
0 1
0 2 3

 è invertibile e scrivere la 

matrice inversa .  

24) Dire per quali valori di a R∈  la matrice A
a

a
a a

= −
−

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

1 0
0 1

2 2 3 3
 è invertibile e scrivere la 

matrice inversa 

25) Calcolare la matrice inversa della matrice A e verificare che   det detA A⋅ =−1 1  

a) A =
−

⎡

⎣

⎢
⎢
⎢

⎤

⎦

⎥
⎥
⎥

2 0 4
1 1 2
2 0 3

 

26) Determinare il rango delle seguenti matrici al variare del corrispondente parametro 

a) 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−−
++

=
kkk

kkk
kkk

A
2314

21212
1123

     b) 
( )⎥

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

+++
+
+−

=
1211
1322
13213

λλλ
λλλ
λλλ

B      
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c) 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−+
−−
−−−+

=
λλ
λλλ

λλλ

212
31213

112
C       d) 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−−
−−−
+−+

=
12112
212
112

mmm
mmm
mmm

D  

e) 
( ) ⎥

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

++
−−−
++

=
252132
14114
14215

λλλ
λλλ
λλλ

E        f)   
( )

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−+−
−+−

+
=

13145
12114

312

λλλ
λλλ
λλ

F  

g)  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−−
−−

−−
=

52754
21412

5733

mmm
mmm

mmm
G      h)     

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−
−−

=
kk

k
kk

H
2252

2111
111

 

i) 
( ) ⎥

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

++
−

+
=

313
11
213

λλλ
λλ

λ
I               ) 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

++
−
+

=
321

1
1

λλλ
λλλ
λλλ

L   

m)  
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

+−
−−
+−

=
1323
310
212

λλλ
λλ
λλλ

M                  n) 

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

+

=

11111
321
2346
5123

k
k

N  

 

 

 

 

 

 


